

REFERAT Børne- og Ungdomsudvalget 2007-2021 d. 06-03-2008

Mødedato Torsdag d. 06. marts 2008 kl. 00:00

Mødested

Indholdsfortegnelse

Referat - Åben..... 3

Punkt 1: Referat - Åben



DAGSORDEN Børne- og Ungdomsudvalget

ordinært møde

Dato	6. marts 2008
Tid	16:00
Sted	Kattegatsiloen, etage 3A, mødelokale 5
NB.	
Fraværende	
Medlemmer	Paul Rode Andersen (F) Mogens Brag (V) Anders Broholm (V) Frode Thule Jensen (V) Knud Hjørnholm (A) Birthe Marie Pilgaard (A) Anders Starberg Pedersen (A)



Indholdsfortegnelse

1. Foreløbigt regnskabsresultat 2007 for Børne- og Ungdomsudvalgets område	Åben sag
2. Budgetopfølgning 2008 pr. 29. februar 2008 Børne- og Ungdomsudvalgets område	Åben sag
3. Orientering om henvendelse fra Børnehaven Fyrrekrat vedr. økonomisk situation 2008	Åben sag
4. Kaj Bundvad Børnehave - fra selvejende til kommunal institution	Åben sag
5. Ansøgning om tilskud til børnearrangement i forbindelse med Skagen Festival 2008	Åben sag
6. Ansøgning om økonomisk støtte til Skagen Børnekulturfestival 2008	Åben sag
7. Ansøgning om tilskud til Projekt Østbørn 2008	Åben sag
8. Brand - evakueringsøvelser på skoler mv.	Åben sag
9. Førstehjælpsberedskab i skoler og institutioner i Frederikshavn Kommune	Åben sag
10. Implementering af ny skolestruktur i Frederikshavn Kommune	Åben sag
11. Forslag til nye skoledistrikter	Åben sag
12. Avis for folkeskolen i NY Frederikshavn Kommune	Åben sag
13. 2. dialogmøde på skoleområdet	Åben sag
14. Serviceniveau på folkeskolens normal- og specialområde for skoleår 2008/2009	Åben sag
15. Orientering vedr. studie-jobs i Frederikshavn Kommune	Åben sag
16. Dialogmøde med unge i Frederikshavn Kommune vedr. status på projekter og aktiviteter som tildelt ved UngWeltkonference	Åben sag
17. Dialogmøder 2008 for ungdomsområdet	Åben sag
18. Dialog med Frederikshavn Produktionsskole vedr. skolens fremtid	Åben sag
19. Orientering om SSP-udvalgets årsberetning 2007	Åben sag
20. Henvendelse fra Fonden Gården med ønske om kommunal overtagelse af Gården	Åben sag
21. Orientering om fremtidsperspektiver for Den Kommunale Tandpleje	Åben sag
22. Tvillingehjælp	Åben sag
23. Ændret ansvarsfordeling vedr. befordringsgodtgørelse til brugere af kommunikationsinstitutterne	Åben sag

1. Foreløbigt regnskabsresultat 2007 for Børne- og Ungdomsudvalgets område

Åben sag

Sagsnr: 591157

Sbh: BKF/lamu

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Børne- og Kulturforvaltningen har pr. ultimo februar 2008 foretaget opfølgning på regnskabsresultatet for 2007 for Børne- og Ungdomsudvalgets område.

Forvaltningen orienterer i mødet om resultatet af opfølgningen.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Bilag

1. Økonomisammendrag pr. ultimo februar 2008 -
udleveres i udvalgsmødet

Fordeling

BUU

Godkendt

2. Budgetopfølgning 2008 pr. 29. februar 2008 Børne- og Ungdomsudvalgets område

Åben sag

Sagsnr:

Sbh: BKF/lamu

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Børne- og Kulturforvaltningen har foretaget budgetopfølgning pr. 29. februar 2008 for Børne- og Ungdomsudvalgets område.

Forvaltningen orienterer i mødet om resultatet af budgetopfølgningen.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Bilag

1. Økonomisammendrag er under udarbejdelse - udleveres i udvalgets møde

Fordeling

BUU

Gadkenoff

3. Orientering om henvendelse fra Børnehaven Fyrrekrat vedr. økonomisk situation 2008

Åben sag

Sagsnr: 635141

Sbh: BKF/laho

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Børnehaven Fyrrekrat har henvendt sig til Børne- og Kulturforvaltningen / Børne- og Ungdomsudvalget med ønske om økonomisk bistand i forbindelse med institutionens økonomiske problemer som følge af sygdom blandt institutionens personale. Kopi af henvendelsen vedlægges som bilag.

Forvaltningen har svaret børnehaven på henvendelsen og oplyser her, at institutionens økonomiske problemer ikke overstiger 10%- grænsen, som kan overføres fra regnskabsår til regnskabsår. Samtidig med muligheden for at overføre underskud fra det ene regnskabsår til det andet er der også mulighed for at nedbringe underskudet over flere år.

I Frederikshavn Kommune er der flere institutioner, der er i samme situation som Fyrrekrat, mens andre institutioner har overskud.

Forvaltningen har også oplyst institutionen, at andel af harmoniseringspuljen til daginstitutioner i Skagen udmøntes snarest. Puljen udgør for Fyrrekrats vedkommende ca. 40.000 kr.

Kopi af forvaltningens svarbrev til Fyrrekrat vedlægges som bilag.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget tager orienteringen til efterretning.

Bilag

1. Henvendelse fra Børnehaven Fyrrekrat (dok. 635139)
2. Svar fra Børne- og Kulturforvaltningen til Børnehaven Fyrrekrat (dok. 637370)

Fordeling

BUU

BUU

Godkendt

4. Kaj Bundvad Børnehave - fra selvejende til kommunal institution

Åben sag

Sagsnr: 568506

Sbh: BKF/piso

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Forældrebestyrelsen ved den selvejende Kaj Bundvad børnehave henvendte sig i januar 2007 til forvaltningen med et ønske om at overgå til kommunal drift (se bilag 1). Kaj Bundvad komiteen har en repræsentant i børnehavens forældrebestyrelse, men i tiden omkring forældrebestyrelsens beslutning om at overgå til kommunal drift, deltog der ikke nogen repræsentant fra Kaj Bundvad Komiteen i forældrebestyrelsesmøderne og hermed var Kaj Bundvad komiteen ikke med i beslutningen, da henvendelsen blev videresendt til forvaltningen.

Børnehavens bygninger ejes af Kaj Bundvad komiteen, en paraplyorganisation under Socialdemokratiet i Frederikshavn. Det har derfor været nødvendigt efterfølgende at få afklaret med Kaj Bundvad komiteen og det socialdemokratiske bagland om der kunne opnås fuld enighed i forældrebestyrelsen/Kaj Bundvad komiteen om at lade Kaj Bundvad børnehave blive en kommunal børnehave og hvilke betingelser der ville stilles til en eventuel kommunal overtagelse af bygningen.

Selve driften af børnehavepladserne i Kaj Bundvad Børnehave giver ingen økonomiske eller servicemæssige ændringer for kommunen, da kommunale og selvejende børnehaver har de samme budget- og målsætningsmæssige forudsætninger. Medarbejdernes ansættelsesforhold med Kaj Bundvad børnehaves forældrebestyrelse kan overdrages til kommunen samtidig med at driftsoverenskomsten med den selvejende institution opsiges. Pladserne i Kaj Bundvad børnehave indgår i den kommunale pladsgaranti. Driften af børnehavepladserne er principielt uafhængig af bygningernes ejerforhold og kommunen har i forvejen børnehaver i egne og lejede lokaler.

Overtagelsen af bygningerne kan give forskellige økonomiske forandringer for kommunen. Kaj Bundvad komiteen har fremsendt dels et salgstilbud dels et tilbud om leje af lokalerne til formålet (se bilag 2).

Der er i bilag 3 opstillet et overblik over de økonomiske konsekvenser ved tilbudene, set i forhold til kommunens nuværende driftsudgifter til Kaj Bundvad Børnehaves bygninger.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget drøfter

- ønsket fra Kaj Bundvad børnehaves forældrebestyrelsen om at overgår til at blive en kommunal børnehave
- at Børne- og ungdomsudvalget drøfter muligheder for institutionens fremtidige fysiske rammer.

Bilag

1. Anmodning om at blive kommunal (ed 568492)
2. Tilbud om køb eller leje af nuværende lokaler for Kaj Bundvad Børnehave (dok. 637650) ikke til offentliggørelse
3. Notat vedr. økonomiske konsekvenser (dok. 639301) ikke til offentliggørelse

Fordeling

- BUU
BUU
BUU

Udvalget tilslutter sig bestyrelsens ønske om at overgå til kommunal drift
Forvaltningen bemyndiges til at indlede

5. Ansøgning om tilskud til børnearrangement i forbindelse med Skagen Festival 2008

Åben sag

Sagsnr: 637987

Sbh: BKF/laho

Besl.komp: KFU

Sagsfremstilling

Skagen Festival har fremsendt ansøgning om tilskud på 10.000 kr. til dækning af musikerhonorarer i forbindelse med afvikling af børnearrangementer ved Skagen Festival 2008. Børnearrangementet retter sig mod Skagens yngste institutions- og dagplejebørn. Årets arrangement er planlagt til torsdag den 3. juli kl. 10 til ca. 12. Stig Bang Mortensen mødes med børnene på Banegårdspladsen, hvorfra turen går til Kappelborgskolen. På sin sækkepibe vil Stig Bang Mortensen spille alle de kendte børnesange, og efter ham vil Peter og Stoffer underholde.

Skagen Festival bad også i 2007 om et tilskud på 10.000 til afvikling af et børnearrangement i forbindelse med årets festival. I den forbindelse blev ansøgningen belyst i Børne- og Kulturforvaltningen i forhold til det pædagogiske arbejde for børn i Skagens daginstitutioner og Børne- og Ungdomsudvalget tiltrådte forvaltningens indstilling om, at imødekomme ansøgningen med finansiering via fælleskonti dagtilbud.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at ansøgningen drøftes.

Bilag

- | | |
|---|---|
| 1 | Ansøgning om tilskud til børnearrangementer i forbindelse med Skagen Festival 2008 (636481) |
|---|---|

Fordeling

BUU

Ansøgning imødekommes med 10.000 kr. og det forventes festivalen fremover selv financiere arrangementet.

6. Ansøgning om økonomisk støtte til Skagen Børnekulturfestival 2008

Åben sag

Sagsnr: 638359

Sbh: BKF/chcr+arco+laho

Besl.komp: BUU/KFU

Sagsfremstilling

Skagen Børne- og kulturfestival, repræsenteret ved et Børnekulturfestivalsudvalg har fremsendt ansøgning om økonomisk støtte til årets kulturfestival, der er planlagt til afvikling over tre dage i september 2008.

Årets festival arrangeres af

- børnehaverne Søstjernen, Smørhullet, Kløvermarken, Trindelvej, Mattisborgen og Fyrrekrat
- Brovandeskolen
- Ungdomshuset
- Skagen Musikskole
- Skagen Bibliotek og
- Skov- og Naturstyrelsen

Ankermedet- og Hedeboskolens fritidsordninger har valgt ikke at deltage i år 2008.

Den fremsendte ansøgning indeholder ansøgning til Kultur- og Fritidsudvalget med anmodning om et økonomisk tilskud på 20.000 kr. til honorering af kunstnere fra "Go Global"-projektet. Festivalen forventer selv at kunne skaffe 40.000 kr. ved hjælp af sponsorater i Skagen by.

Ansøgningen indeholder også en ansøgning til Børne- og Ungdomsudvalget om et beløb på 40.000 kr. til en vikarpulje, som kan frikøbe tovholdere til at varetage festivalens arbejdsopgaver. Børne- og Kulturforvaltningen oplyser, at forvaltningen ikke har en pulje til finansiering af sådanne ansøgninger.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at den enkelte institution selv afholder udgiften til vikarer i forbindelse med arbejdsopgaver vedr. Skagen Børnekulturfestival 2008.

Bilag

1. Ansøgning om økonomisk støtte til Skagen Børnekulturfestival (dok. 638351)

Fordeling

BUU/KFU

Godkendt

7. Ansøgning om tilskud til Projekt Østbørn 2008

Åben sag

Sagsnr: 635510

Sbh: BK/injn

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Beredskabsforbundet, Region Nordjylland, søger om økonomisk støtte til Projekt Østbørn 2008.

Regionen modtager, i ugerne 27 og 28 2008, 36 børnehjemsbørn fra Katowiche området i Polen til en sommerlejr, som afholdes på Skallerup skole, Hjørring.

Finansieringen af sommerlejren sker udelukkende ved hjælp af frivillige bidrag og gennemføres ved hjælp af frivillige og ulønnede hjælpere.

Gl. Frederikshavn Kommune har hvert år siden 2002 ydet et tilskud på 5.000 kr. til formålet. Skagen og Sæby Kommuner har ikke ydet tilskud. I 2007 støttede Børne- og Ungdomsudvalget Projekt Østbørn 2007 med 10.000 kr.

Et eventuelt tilskud vil kunne afholdes af Børne- og Ungdomsudvalgets dispositionskonto.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at

- udvalget drøfter om ansøgning skal støttes, og i givet fald med hvilket beløb
- eventuelt tilskud finansieres via udvalgets dispositionskonto

Bilag

1. Ansøgning til Projekt Østbørn 2008 (dok. 635509)

Fordeling
BUU

ansøgning i medkommer
med 10.000 kr.
Tilskudet finansieres af udvalgets
dispositionskonto

8. Brand - evakueringsøvelser på skoler mv.

Åben sag

Sagsnr: 08/789

Sbh: REBC

Besl.komp: BEK/BUU/BR

Sagsfremstilling

Børne- og Kulturforvaltningen har forespurgt, om Frederikshavn Kommune lever op til kravene i beredskabslovens § 35 stk. 2 vedrørende evakueringsøvelser på skoler mv.

Det kan konstateres, at der har været forskellig praksis i de 3 gamle kommuner.

Via de gennemførte brandsyn på institutioner har beredskabet dannet sig den opfattelse, at gennemførelse af brand- og evakueringsøvelser bør afholdes for at sikre personalets fortrolighed med disse, såfremt en reel evakueringssituation engang må vise sig nødvendig.

Øvelserne vil endvidere medvirke til forståelsen af brandsikringskravene og hermed understøtte det forebyggelsesarbejde, der løbende bør foregå på institutionen og ved brandsyn i dialog med beredskabsafdelingen.

Det er beredskabsafdelingens holdning, at der mindst 1 gang årligt skal afholdes øvelse i kommunale institutioner og bygninger. Øvelsens størrelse og kompleksitet skal tilpasses den enkelte institution, dog med fokus på de driftsmæssige forskrifter, der jf. brandsynsbekendtgørelse nr. 411 af 26. maj 2003 er gældende.

Indstilling

Beredskabsafdelingen indstiller, at kommissionen indstiller til Byrådet, at der mindst en gang årligt gennemføres øvelse.

Beslutning - Beredskabskommissionen 4. januar 2008

Indstillingen tiltrådt

Fraværende: Hans Rex, Tommy Rise – i stedet mødte Torben Christensen for Falck

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Borgmesteren har i forbindelse med sagsforberedelse til næste byrådsmøde oversendt Beredskabskommissionens beslutning vedr. brand-evakueringsøvelser på skoler m.v. til udtalelse i Børne- og Ungdomsudvalget.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalgets udtalelse tilføjes sagen.

Bilag

1. Beredskabslovens § 33 og § 35 (dok. 5591-08)

Fordeling

BEK/BUU/BR

Udvalget tilslutter sig forslaget
fra Beredskabskommissionen

9. Førstehjælpsberedskab i skoler og institutioner i Frederikshavn Kommune

Åben sag

Sagsnr: 573016

Sbh: BKF/injn

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

På baggrund af omtale i Nordjyske Stiftstidende den 21. februar 2007 vedr. førstehjælpsberedskabet på folkeskolerne i Frederikshavn og Hjørring Kommuner ønskes en drøftelse af førstehjælpsberedskabet i kommunens skoler og institutioner.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at førstehjælpsberedskabet drøftes.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 1. marts 2007

Forvaltningen udarbejder forslag til minimumsberedskab på området.

Fraværende: Knud Hjørnholm

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og Kulturforvaltningen har arbejdet videre med sagen vedr. førstehjælpsberedskab.

Forvaltningen oplyser på den baggrund, at der på nuværende tidspunkt ikke er noget lovmæssigt krav til personalet indenfor området om gennemførelse af førstehjælpskursus.

Flere pædagoguddannede har i deres studieforløb gennemført et førstehjælpskursus idet nogle seminarier tilbyder de studerende et kursusforløb inden deres første praktikperiode. I "Bekendtgørelse om uddannelse til professionsbachelor som lærer i folkeskolen" (Bek. nr. 219 af 12.03.2007) fremgår det, at uddannelsesinstitutionen skal tilbyde de lærerstuderende et kursus indenfor folkeskolens timeløse fag, der bl.a. omhandler færdselslære, inklusiv førstehjælp. Dette betyder, at det for både pædagoguddannede og læreruddannedes vedkommende også kun drejer sig om et tilbud.

Det skal tilføjes, at Hjørring seminarium, som har uddannet mange af de ansatte lærere og pædagoger i Frederikshavn kommune, igennem flere år har udbudt førstehjælpskurser til både pædagog- og lærerstuderende.

En rundspørge på folkeskolerne i Frederikshavn Kommune har vist, at der på samtlige folkeskoler er medarbejdere (lærere, pædagoger, ledere, sekretærer, teknisk service medarbejdere), der har gennemført enten et 6 timers eller 12 timers Førstehjælpskursus.

Antallet af medarbejdere der er uddannet varierer fra 2 til 48.

Oversigt vedlagt.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Bilag

1. Avisartikel i Nordjyske Stiftstidende 21.2.2007 (dok. 573018)
2. Oversigt over førstehjælpstiltag på folkeskolerne i Frederikshavn Kommune (dok. 637619)

Fordeling

- BUU 010307
BUU

Taget til orientering

10. Implementering af ny skolestruktur i Frederikshavn Kommune

Åben sag

Sagsnr: 619599

Sbh: BKF/liad

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Børne- og Kulturforvaltningen orienterer i mødet om det foreløbige arbejde vedr. implementering af ny skolestruktur i Frederikshavn Kommune.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 1. november 2007

Taget til efterretning.

Fraværende: Anders Broholm deltog ikke i behandling af pkt. 7 - 10

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. december 2007

Børne- og Kulturforvaltningen orienterer om status på implementeringsprocessen.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 6. december 2007

Taget til orientering.

Fraværende: Ingen

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 3. januar 2008

Børne- og Kulturforvaltningen har udarbejdet masterplan for udmøntning af ny skolestruktur i Frederikshavn Kommune. Planen er godkendt af kommunens Direktion den 11. december 2007 og herefter formidlet til Børne- og Ungdomsudvalgets medlemmer.

Børne- og Kulturforvaltningen orienterer om status på implementeringsprocessen.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 3. januar 2008

Orienteringen taget til efterretning.

Fraværende: Ingen

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Børne- og Kulturforvaltningen orienterer om status på implementeringsprocessen.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Taget til orientering.

Fraværende: Mogens Brag

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og Kulturforvaltningen orienterer om status på implementeringsprocessen.

Taget til orientering

11. Forslag til nye skoledistrikter

Åben sag

Sagsnr: 633239

Sbh: arco

Besl.komp:

Sagsfremstilling

I forbindelse med vedtagelse af budget 2008 – 2011 blev der indgået et skoleforlig, som omhandler strukturændringer og kvalitetsløft til folkeskolerne i Frederikshavn Kommune. En af strukturændringerne er, at Volstrup skole nedlægges og som følge heraf skal skoledistriktet ophæves og tillægges andre skoledistrikter.

Det fremgår af forligsteksten, at Volstrup skoledistrikt fordeles mellem de tilgrænsende skoledistrikter efter princippet kortest mulig skolevej, og under hensyntagen til, at den enkelte skole har fornøden kapacitet.

Ifølge Folkeskolelovens §36, stk. 3 er der frit skolevalg – dog kan det frie skolevalg begrænses af saglige grunde. I forbindelse med nedlæggelsen af Volstrup skole er det politisk og administrativt udmeldt, at det frie skolevalg er absolut, og at alle elever på Volstrup skole på lukningstidspunktet, vil blive optaget på den folkeskole de måtte ønske – også selv om det f.eks. udløser nye klasser eller kørsel.

Delingen af Volstrup skoles distrikt vil således ikke få betydning for indskrevne elever på Volstrup skole, men det vil det for de årgange af børn, som udgør det nuværende Volstrup skoledistrikts kommende elevgrundlag.

Cowi AS og Børne- og Kulturforvaltningen har udarbejdet diverse analysemateriale vedr. deling af Volstrup skoledistrikt til tilgrænsende skoledistrikter (se bilag, dok. 633241 og 633245). Disse analyser danner grundlag for nedenstående overvejelser og modelforslag.

Søgemønstret for elever tilhørende Volstrup skoledistrikt

En opgørelse pr. 1. november 2007 viser, at Volstrup skoles distrikt udgøres af i alt 341 skolesøgende børn fordelt på 0. – 9. årgang. I Volstrup skoles distrikt er der desuden registreret 172 børn fra årgang 2002 – 2007, som således udgør distriktets kommende, potentielle elevgrundlag.

Et øjebliksbillede af skolesøgemønstret i Volstrup distriktet viser bl.a., at:

- 37% af de elever, som tilhører Volstrup skoledistrikt benytter Volstrup skole
- 45% af de elever, som tilhører Volstrup skoledistrikt benytter anden folkeskole – primært Sæby skole og Sæbygaardskolen
- 13% af de elever, som tilhører Volstrup skoledistrikt benytter Privatskolen i Sæby
- 5% af de elever, som tilhører Volstrup skoledistrikt benytter andet skoletilbud (specialskele m.m.)

Model 1: En deling af Volstrup skoledistrikt med afsæt i et afstandskriterium

Som nævnt er der et politisk ønske om at fordele Volstrup skoles distrikt til de tilgrænsende distrikter efter princippet kortest mulig skolevej. En deling af Volstrup skoledistrikt på disse vilkår har følgende konsekvenser for distriktets kommende årgange (172 børn, årgang 2002 – 2007):

- til Stensnæs skoledistrikt: 0 børn (0%) – dog tildeles Stensnæs skoledistrikt et lille geografisk område
- til Dybvad skoledistrikt: 1 barn (1%)
- til Gærum skoledistrikt: 9 børn (5%)
- til Hørby skoledistrikt: 46 børn (27%)
- til Sæby Skoledistrikt: 57 børn (33%)
- til Sæbygaardskolens distrikt: 59 børn (34%)

En "ren, ikke-vægtet optælling" af elevgrundlaget i de nævnte skoledistrikter viser, at en deling af Volstrup skoles distrikt til skolerne i Stensnæs, Dybvad, Gærum, Hørby, Sæby og Sæbygård vil indebære, at der i forhold til de kommende årgange (2002 – 2007) vil blive oprettet 4 klasser færre.

Uden en strukturændring ville der for årgang 2002 – 2007 skulle oprettes 50 klasser i de nævnte 7 distrikter. Ved en fordeling af Volstrup skoles distrikt til de 6 omkringliggende distrikter vil der blive oprettet 46 klasser.

Model 2: En deling af Volstrup skoledistrikt med kendte søgemønstre og tilkendegivelser fra volstrup skole

Model 1 tager ikke højde for distriktets hidtidige skolesøgningsmønstre – hvor elever, der fravælger Volstrup skole især vælger Sæby skole eller Sæbygårdskolen. Dette mønster bekræftes af en undersøgelse som Volstrup skoles bestyrelse har gennemført i november/december 2007 blandt forældre til børn i 0. – 7. klasse om deres ønsker til fremtidig skole. Af de indkomne svar, ønsker alle – på nær 1 – Sæby skole eller Sæbygårdskolen som fremtidig skole.

Børne- og Kulturforvaltningen har derfor udarbejdet et alternativt forslag, der baserer sig på, at Volstrup skoledistrikt fordeles til Sæby skole og Sæbygårdskolen. Forvaltningen har delt Volstrup skoles distrikt i en nordlig og en sydlig del – og med særlig hensyntagen til området omkring Syvsten/Volstrup (29 børn).

Forvaltningen vurderer, at Syvsten/Volstrup bør bevares som en samlet enhed, der enten tillægges Sæbygårdskolen eller Sæby skolens distrikt. Der opstilles to søgemønster-modeller – model 2A og 2B.

Model 2A:

Syvsten/Volstrup inkluderes i den nordlige del af Volstrup distrikt og fordeles dermed til Sæbygårdskolens distrikt. Det indebærer følgende fordeling af volstrup distriktets kommende elevgrundlag (172 elever, årgange 2002 – 2007):

- til Sæby skole: 58 børn (34%)
- til Sæbygårdskolen: 114 børn (66%)

En "ren, ikke vægtet optælling" af elevgrundlaget i de tre distrikter i denne model viser, at der i forhold til de kommende årgange (2002 – 2007) vil blive oprettet 2 klasser færre.

Uden en strukturændring ville der for årgang 2002 – 2007 skulle oprettes 30 klasser i de nævnte 3 distrikter. Ved en fordeling af Volstrup skoles distrikt jf. model 2A vil der blive oprettet 28 klasser i de 3 distrikter.

Model 2B:

Syvsten/Volstrup inkluderes i den sydlige del af Volstrup distrikt og fordeles derved til Sæby skoles distrikt. Det indebærer følgende fordeling af Volstrup distriktets kommende elevgrundlag (172 elever, årgange 2002 – 2007):

- til Sæby skole: 87 børn (51%)
- til Sæbygårdskolen: 85 børn (49%)

En "ren, ikke-vægtet optælling" af elevgrundlaget i de tre distrikter i denne model viser, at der i forhold til de kommende årgange (2002 – 2007) vil blive oprettet 3 klasser færre.

Uden en strukturændring ville der for årgang 2002 – 2007 skulle oprettes 30 klasser i de nævnte 3 distrikter. Ved en fordeling af Volstrup skoles distrikt jf. model 2B vil der blive oprettet 27 klasser i de 3 distrikter.

Kapacitetstilpasninger

Det er forvaltningens vurdering, at model 1, model 2A og 2B primært vil medføre kapacitetstilpasningsbehov på Sæby skole og Sæbygårdskolen.

Dette skal dog analyseres nærmere, jf. bygningsatlas m.m.

Kørsel

Der er ikke lavet kørselsberegninger til de tre modeller. Men uanset hvilken model, der vælges skal der påregnes øgede kørselsudgifter i området set i forhold til den nuværende struktur.

Det skal bemærkes, at kortest mulig skolevej i visse tilfælde vil være af marginal praktisk betydning.

Andre bemærkninger

Det er vigtigt, at de nye skoledistrikter er kendte og forudsigelige snarest muligt – bl.a. af hensyn til:

- at forældre til skolebørn og før-skolebørn i Volstrup skoledistrikt kan foretage et samlet skolevalg (jf. at nuværende elever har frit skolevalg, mens distriktets kommende elever tildeles et nyt distrikt under de almindelige bestemmelser om og administration af det frie skolevalg).
- indskrivning af nye elever i folkeskolen i skoleåret 2008/2009
- ressourcetildeling, skoleårets planlægning og andre rammeforhold.

Ændringer af skoledistrikter skal til høring i de direkte berørte distrikters skolebestyrelser, jf. at distriktsinddelinger er en del af styrelsesvedtægten for folkeskolen.

Skoleindskrivningen til skoleåret 2008/2009 vil finde sted umiddelbart efter, at høringsprocessen er tilendebragt og der er truffet beslutning om deling af Volstrup skoledistrikt / vedtaget nye skoledistrikter for området.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller,

- at de tre forslag til deling af Volstrup skoles distrikt drøftes
- at der træffes beslutning om forslag til deling af Volstrup skoledistrikt
- at forslag til fordeling af Volstrup skoledistrikt sendes til høring blandt de direkte berørte skolebestyrelser i Frederikshavn Kommune.

Beslutning - Tværfaglige politiske styregruppe Arena Nord + skolestruktur 9. januar 2008

Model 1 sendes til høring i berørte skoler.

Fraværende: Birthe Marie Pilgaard

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Børne- og Ungdomsudvalget orienteres i mødet om beslutning vedr. deling af Volstrup skoledistrikt.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Godkendt.

Fraværende: Mogens Brag

Supplerende sagsfremstilling Tværfaglige politiske styregruppe Arena Nord + skolestruktur 12. februar 2008

Den 9. januar 2008 besluttede styregruppen at sende et forslag i høring vedr. deling af Volstrup skoles skoledistrikt mellem de tilgrænsende skoledistrikter.

Høringsfristen udløb den 8.februar 2008 og der er indkommet 6 hørings svar fra de høringsberettigede parter – se vedlagte bilag.

På baggrund af de indkomne hørings svar har forvaltningen udarbejdet en foreløbig sammenskrivning af de indkomne hørings svar – se vedlagte dokument.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Tværfaglige politiske styregruppe drøfter det indkomne høringsmateriale.

Beslutning - Tværfaglige politiske styregruppe Arena Nord + skolestruktur 12. februar 2008

Distrikterne fastlægges ud fra princippet om kortest mulig skolevej - model 1 fastholdes.

Der tilbydes frit skolevalg efter ansøgning.

Hvis forældrene vælger en anden skole end distriktsskolen betaler forældrene for eventuel bustransport.

Ole Rørbæk Jensen kan ikke tilslutte sig beslutningen.

Fraværende: John Christensen, Bjarne Kvist

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og Ungdomsudvalget orienteres i mødet om beslutning vedr. deling af Volstrup skoledistrikt.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Bilag

1. Analysemateriale fra Cowi AS (dok. 633241)
2. Børne- og Kulturforvaltningens materiale vedr. ændringer af skoledistrikter (dok. 633245)
3. Høringsbrev og indkomne hørings svar fra høringsberettigede parter (dok. 634057, 637270, 636920, 636634, 636482, 636085, 637203)
4. Foreløbig sammenskrivning af indkomne hørings svar (dok. 637297)

Fordeling

tværfaglige politiske styregruppe
090108/
BUU 070208
tværfaglige politiske styregruppe
090108/
BUU 070208
Tværfaglige politiske styregruppe
120208/
BUU 060308
Tværfaglige politiske styregruppe
120208/
BUU 060308

Taget til orientering

12. Avis for folkeskolen i NY Frederikshavn Kommune

Åben sag

Sagsnr: 549365

Sbh: BKF/id

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Medlem af sammenlægningsudvalget Frode Thule Jensen har fremsendt forslag om udgivelse af avis på folkeskoleområdet samt en tilsvarende avis for daginstitutioner. Avisens modtagerkreds skulle primært være forældre, alle ansatte på kommunens folkeskoler, og et medium for kommunens politikere.

Thule Jensen peger på, at formålet med udgivelse af en avis vil være, at skabe en åben folkeskole med stor vidensdeling mellem skolerne. Avisen ses også som et element i Børne- og Ungdomsudvalgets dialog med forældrene.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at sagen drøftes.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 2. november 2006

Sagen genoptages i februar 07.

Fraværende: Niels Chr. Larsen, Brian Kjær deltog i pkt. 1 - 5

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Børne- og Ungdomsudvalget har efterfølgende – uden for dagsorden besluttet, at sagen skulle udsættes, på grund af flere presserende opgaver for den kommunale administration.

Frode Thule Jensen genfremsætter nu sit forslag om at udgive en folkeskoleavis til forældrene i kommunens folkeskoler.

Forvaltningen orienterer i mødet om overvejelser i forbindelse med fremtidig kommunikation på hele børn og unge området.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at sagen drøftes.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Sagen genoptages.

Fraværende: Mogens Brag

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og Kulturforvaltningen har udarbejdet forslag til tidsplan for udgivelse af en folkeskoleavis til forældrene i kommunens folkeskoler. Planen forelægges i mødet.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget godkender forslag til tidsplan.

Bilag	Fordeling
1. Forslag om avisen: Folkeskolen Frederikshavn (dok. 549380)	BUU 021106 + 070208
2. Procesplan vedr. udgivelse af avis på skoleområdet (dok. 639241)	BUU 060308

Godkendt

13. 2. dialogmøde på skoleområdet

Åben sag

Sagsnr: 587527

Sbh: BKF/injn

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Af Frederikshavn Kommunes skolestyrelsesvedtægt fremgår, at Børne- og Ungdomsudvalget to gange årligt skal afholde et møde med skolebestyrelserne, eller repræsentanter herfor, til drøftelse af spørgsmål om skolevæsenets vilkår og udvikling. Andre kan efter udvalgets beslutning deltage i møderne.

Indhold i det ene af dialogmøderne ses i sammenhæng med krav i Frederikshavn Kommunes budgetvejledning om, at fagudvalgene i budgetlægningsfasen, skal afholde dialogmøder med brugerbestyrelser inden for udvalgets eget område.

Dette dialogmøde blev afviklet i slutningen af august.

Det er nu tid for planlægning af skoleområdets 2. dialogmøde. Børne- og Kulturforvaltningen foreslår, at dette møde afvikles i begyndelsen af februar 2008 og med kvalitetsløft på skolerne, herunder sundhedsfremme, som tema.

Dialogmødets formål er at medvirke til at skabe sammenhæng og forståelse mellem centrale initiativer og lokale vilkår, og at understøtte dialogen mellem politikere og skolebestyrelserne. Forvaltningen foreslår derfor, at deltagerkredsen udgøres af Børne- og Ungdomsudvalget, folkeskolebestyrelsernes medlemmer, repræsentanter for folkeskolernes ledelse, repræsentanter fra Børne- og Kulturforvaltningen. Børne- og Kulturforvaltningen har udarbejdet forslag til dagsorden for dialogmødet.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget fastlægger rammen for skoleområdets 2. dialogmøde, herunder at

- dialogmødet afvikles den xx. februar 2008
- deltagerkredsen i dialogmødet udgøres af Børne- og Ungdomsudvalget, folkeskolebestyrelsernes medlemmer, repræsentanter for folkeskolernes ledelse, repræsentanter fra Børne- og Kulturforvaltningen
- udkast til dagsorden drøftes

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 6. december 2007

Mødet fastlægges til den 26. februar 2008.

Der indhentes forslag til dagsordenen fra skolebestyrelserne.

Deltagerkredsen er som indstillet.

Sagen genoptages på mødet i februar.

Fraværende: Ingen

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Børne- og Kulturforvaltningen har udarbejdet konkret forslag til proces for dialogmøde med skolebestyrelserne den 26. februar 2008. Forslaget fremlægges i mødet.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at

- den forelåede proces for skoledialogmødet den 26. februar 2008 godkendes
- temaer drøftes

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 7. februar 2008

Processen godkendt.

Følgende temaer blev fastlagt:

1. Samarbejde mellem SFO og indskolingen
2. Skolebespisning, herunder sundhed i et bredere perspektiv
3. Bestyrelsernes / forældrenes inddragelse i arbejdet med kvalitetsrapporten.

Fraværende: Mogens Brag

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Dialogmøde mellem Børne- og Ungdomsudvalget og skolernes bestyrelser er afviklet den 26. februar 2008.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at dialogmødet evalueres.

Bilag		Fordeling
1.	Udkast til dagsorden for 2. dialogmøde på skoleområdet	BUU 061207
2.	Skolebestyrelsernes forslag til dagsorden (dok. 634350)	BUU 070208
3.	Børne- og Kulturforvaltningens forslag til proces for dialogmøde (dok. 635529)	BUU 070208

Udvalget opfatter dialogmødet
som vellykket

14. Serviceniveau på folkeskolens normal- og specialområde for skoleår 2008/2009

Åben sag

Sagsnr: 633361

Sbh: BKF/befa

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Skoleåret 2008/2009 planlægges ud fra folkeskoleloven, styrelsesvedtægten, budgetforliget samt den økonomiske ramme.

Normalområdet

Elevtallet pr. 1. marts 2008 anvendes som beregning. Elevtallet kan ændre sig efter 1. marts

- Børnehaveklasser, pga. skolestrukturen er indskrivning rykket, hvorfor forældre, der ønsker anden skole, får svar ultimo marts
- 8. og 9. klasse, hvor elev(er) ønsker et efterskoleophold
- 10. klasse, da tilmelding til videregående uddannelse er 15. marts

Til undervisning foreslås der, at

- Børnehaveklasse tildeles 600 timer/klasse
- 1. – 6. klasse tildeles Undervisningsministeriets vejledende timetal pr. klasse
- 7. – 9. klasse tildeles 54,60 time/elev
- 10. klasse tildeles 1020 time/klasse

Specialområdet

Skolerne tildeles timer til specialpædagogisk indsats, som er en del af skolens almindelige undervisningsmæssige og pædagogiske opgaver og forpligtelser.

Skolerne tildeles støttetimer til elever, der kan fastholdes på egen skole. Timerne sker via ansøgning og efter konkret vurdering.

Til elever i specialklasser foregår der pt. visitering til

A)

Heldagsskolen - som er normeret til 26 elever

Sæbygårdskolens heldagsklasse - som er normeret til 16 elever

B)

Hedeboskolen, Hånbækskolen, Sæbygårdskolen og Ørnevejens skole (tidligere §20.1 klasser)

C)

Børn med særlige indlæringsvanskeligheder på Abildgårdskolen og Hedeboskolen.

Kontaktklasser på Hånbækskolen og ADHD klasser på Abildgårdskolen. (tidligere §20.2 klasser)

Til undervisning foreslår der:

- A) særskilt tildeling
- B) hver klasse får tildelt en grundtildeling i forhold til det vejledende timetal
- C) lektioner pr. elev pr. uge med henholdsvis 6,98 og 8,64 - jf. tidligere tildeling af amtet

Andet

Herudover tildeles skolerne timer til tosprogede elever, øvrig tid, individuel tid, ekstra tid til lærere med aldersreduktion, tværkommunale opgaver samt timer til ledelsen.

Såfremt beregningen ved udmøntningen af ovennævnte serviceniveau for kommende skoleår viser sig ikke at kunne rummes inden for bevillingen, nedjusteres skolernes tildeling procentuelt.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at

- Skolechefen bemyndiges til at udmelde resursen
- Børne- og Ungdomsudvalget i næste møde forelægges den udmeldte resurse.

Bilag

1

Planlægningsoversigt elev- og klassetal er under udarbejdelse – **udleveres i udvalgsmødet**

Fordeling

BUU

indstilling tiltrædt

15. Orientering vedr. studie-jobs i Frederikshavn Kommune

Åben sag

Sagsnr: 639081

Sbh: BKF/bran

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

På UngWelt-konferencen i 2007 gav erhvervsliv, unge, uddannelserne og politikerne i Frederikshavn Kommune gaver til hinanden. Formålet med at give hinanden gaver, var at vi sammen skaber og arbejder for et godt ungemiljø i Frederikshavn Kommune. En af gaverne fra politikerne var at gå foran med at skabe relevante studiejobs til studerende. Børne- og Kulturforvaltningen oplyser, at der for tiden arbejdes med sagen, med henblik på at kunne udbyde studiejobs i løbet af marts/april måned 2008. Forvaltningen orienterer i mødet.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning.

Bilag

1. Beskrivelse af studiejob i Frederikshavn Kommune (dok. 639082)

Fordeling

BUU

indstilling taget til efterretning

**16. Dialogmøde med unge i Frederikshavn Kommune vedr.
status på projekter og aktiviteter som tildelt ved
UngWeltkonference**

Åben sag

Sagsnr: 594825

Sbh: bran

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Unge, der pt. arbejder konstruktivt med 10 udfordringer, der blev igangsat i forbindelse med tidligere UngWelt-konference har bedt om et dialogmøde mellem Børne- og Ungdomsudvalget og unge-gruppen.

Målsætningen for dialogmødet er bl.a.

- at sikre de unge får viden om vigtige projekter og aktiviteter, som tidligere konference har sat i gang
- at kvalificere idéer, der er fremkommet på den første Unge-café, der blev afholdt i december 2007.

Dialogmødet foreslås afvikles den 24. april 2008 kl. 17.30 – ca. 20

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget tager stilling til, om udvalget ønsker at deltage i dialogmødet den 24. april 2008 kl. 17:30.

Bilag

1. Oplæg til dialogmøde mellem unge og politikere (dok. 639511)

Fordeling

BUU

udvalget ønsker at deltage
i dialogmøde som fastlægges
til d. 29.04.08 kl. 17³⁰

17. Dialogmøder 2008 for ungdomsområdet

Åben sag

Sagsnr: 587527

Sbh: BKF/bran

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

I forbindelse med Børne- og Ungdomsudvalgets evaluering af dialogmøder 2007 med skole- og institutionsbestyrelser besluttede udvalget, at der hvert år afvikles to dialogmøder på både skole- og institutions- og ungdomsområdet.

På institutions- og skoleområdet er planlægning af dialogmøde i gang.

På ungdomsområdet afvikles budgettemamøde i maj 2008 og et temamøde i oktober 2008. Tema for oktobermødet er ikke fastlagt pt.

Forslag til temaer på oktobermødet:

1. Den forebyggende indsats for børn og unge i Frederikshavn Kommune
2. Ungemiljøer i kommunen -
3. Klubtilbud i kommunen. Fritidscentre - og Aftenklubber
4. Klubtilbud for unge med særlige behov
5. Ungdomsuddannelse til alle .
6. Heltidsundervisning - Ungdomsskolen i Frederikshavn Kommune

Forvaltningen orienterer i mødet om status i sagen.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget tilkendegiver prioritering af foreslåede temaer.

Udvalget prioriterer temaerne
1, 4 og 5 herunder klubbernes
målgrupper.

18. Dialog med Frederikshavn Produktionsskole vedr. skolens fremtid

Åben sag

Sagsnr: 638039

Sbh: BKF/liad

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Frederikshavn Produktionsskole har henvendt sig til Børne- og Kulturforvaltningen med anmodning om at indgå i en dialog med Frederikshavn Kommune vedr. skolens mulige indplacering i kommunens overordnede plan for skoleområdet samt tidsperspektivet.

Produktionsskolen har udpeget bestyrelsesformand og næstformand samt forstander til at indgå i dialogen.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at

- Børne- og Ungdomsudvalget udpeger Frederikshavn Kommunes repræsentanter til dialogen.
- Mødet afvikles 10. marts 2008 kl. 17 i Kattegatsiloen.

Bilag

1. Henvendelse fra Frederikshavn Produktionsskole (dok. 637474)

Fordeling

BUU

Udvalget vil gerne tage imod invitationen til dialogmøde med produktionsskolen. Dato forslag 01.04.08 kl. 17⁰⁰

19. Orientering om SSP-udvalgets årsberetning 2007

Åben sag

Sagsnr: 08/795

Sbh: BKF/bran

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Den gennemførte kommunesammenlægning og politireformen har skabt mulighed for fornyet fokus på SSP-organisationsstruktur og netværk. Kredsraad og Lokalråd er nu på plads og SSP-samarbejdet med Lokalrådet er nu i en indledende fase.

I 2007 har der således været fokus på at skabe relevante netværk, der er på forkant med børne- og ungeområdet.

Lokalrådet kan på sigt vedtage handlingsplan med en beskrivelse af hvilke indsatsområder, man prioriterer i Frederikshavn Kommune.

SSP-udvalgets første årsberetning efter den gennemførte kommunesammenlægning m.v. har således fokus på netværk og organisation.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Børne- og Ungdomsudvalget tager orienteringen til efterretning.

Bilag

1. SSP-organisationsdiagram (dok. 5612-08)
2. Årsberetning 2007 - SSP i Frederikshavn Kommune (dok. 5614-08)

Fordeling

BUU
BUU

Orientering taget til
efterretning

20. Henvendelse fra Fonden Gården med ønske om kommunal overtagelse af Gården

Åben sag

Sagsnr: 617401

Sbh: BKF/ella

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Fonden Gården har den 21.9.2007 sendt en indstilling til Frederikshavn Kommune vedr. ønske om kommunal overtagelse af Gården. Udvalget blev uden for dagsorden, i møde den 4. oktober 2007 orienteret om denne henvendelse.

Fonden Gården er en selvejende fond, der driver et opholdssted, med plads til 8 børn i alderen 6 til 14 år. Gården er beliggende Hirtshalsvej 524, Aalbæk.

Gården har fungeret i 15 år, og har løst forskellige opgaver udover institutionens kerneopgave som opholdssted. Opgaverne har bl.a. været:

- Akut institution
- Modtaget børn udenfor målgruppen
- Haft familier boende
- Løst ambulante opgaver
- Ydet konsulentbistand

Gården var indtil 2001 drevet af Skagen Kommune. I 2001 blev det en selvejende fond, da Nordjyllands Amt krævede at Gården blev adskilt fra kommunen.

I forbindelse med kommunalreformen overtog Frederikshavn Kommune visitationsretten til Gårdens pladser, og der blev endvidere indgået en aftale imellem Frederikshavn Kommune og Gården om administrativt hjælp, herunder lønudbetaling.

Der har været afholdt møde imellem Frederikshavn Kommunes Familieafdeling og Gården, som var repræsenteret af bestyrelsens formand samt forstanderen. På mødet blev der besluttet at arbejde for, at Gården overgår fra den selvejende fond til en kommunal institution. Der ønskes, at dette sker senest 1.4.2008.

I forhold til driftsbudgettet, vil det skulle afholdes indenfor familieafdelingens nuværende ramme. Gården har en egenkapital på ca. 1.6 mill. kr. som der skal tages stilling til.

Fonden Gården bor i Frederikshavn Kommunes bygning. Arbejdsmiljørepræsentanten samt TR-repræsentanten, skal sikres plads i den fremadrettede proces, så virksomhedsoverdragelsen, kan ske så optimalt som muligt. I forhold til Gårdens fremtidige målgruppe, vil dette skulle ses i en samlet helhed for Frederikshavn Kommunes samlede tilbud indenfor døgninstitutioner/familiebehandling

Børne og kulturforvaltningen ønsker en tilkendegivelse fra Børne- og ungdomsudvalget om udvalget ønsker, at der skal arbejdes videre på at Gården overgår til en kommunal institution.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at

- forvaltningen bemyndiges til, i samarbejde med Fonden Gården at til veje bringe et færdigt oplæg vedr. overgang fra den selvejende fond til en kommunal institution
- evt. oplæg forelægges til politisk beslutning, senest på marts mødet 2008.

Beslutning - Børne- og Ungdomsudvalget 6. december 2007

Godkendt.

Fraværende: Ingen

Supplerende sagsfremstilling Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og ungdomsudvalget bemyndigede den 6. december 2007, Børne og kulturforvaltningen til at udfærdige et færdigt oplæg til politisk beslutning omkring overgang for Fonden Gården til at være en kommunal døgninginstitution fra 1. april 2008.

Siden sidste Børne og ungdomsudvalgsmøde har der været afholdt møde imellem Gården, Løn og Personalekontoret samt Børne- og Kulturforvaltningen.

Der blev besluttet følgende:

- Løn og Personalekontoret tager sig af det rent personalemæssige under hensyn tagen til, at der er tale om virksomhedsoverdragelse. Dette gøres formelt, når der er en eventuel godkendelse fra Byrådet omkring overdragelsen.
- Der har endvidere været afholdt to dialogmøder på det samlede døgningstitutionsområde, hvor målgrupper, udviklingsbehov og muligheder var sat under lup.

Målgruppen på en enkelt institution vil altid være et relativt begreb, idet der ved visitationen skal foreligge såvel en generel vurdering; "Ligger barnets/ den unges problemstillinger og behov indenfor personalets kompetenceområde?" såvel som en konkret vurdering; "Passer dette barns behov ind i forhold til institutionens øvrige beboere hvad angår både behov og adfærd?". En ungs meget udadreagerende adfærd kan således måske passe ind i forhold til personalets pædagogiske kompetencer, men vil i forhold til de øvrige anbragte unge indebære så store forstyrrelser og påvirkninger, at kvaliteten af de børns anbringelse vil blive forringet. Det vurderes generelt at hovedparten af de børn og unge der har anbringelsesbehov uden for familieplejeområdet vil kunne rummes indenfor de tre institutioners målgrupper. Dog med undtagelse af de meget udadreagerende, voldelige og/eller kriminelle unge, og unge med behov for egentlig misbrugsbehandling. Der er her tale om en antalsmæssig lille målgruppe, med så særlige metode og behandlingsbehov, at det ikke vil være muligt at opretholde en faglig bæredygtighed på området. Til de meget specifikke målgrupper vurderes der således fortsat at være behov for at samarbejde med andre leverandører.

Der vil lokalt blive arbejdet på at udbygge anbringelsesområdet for ungegruppen i form af etablering af "Bo selv" tilbud hvor de unge tilknyttes pædagogisk personale i det omfang de har behov for støtte.

På baggrund af efterspørgslen efter muligheder for akutplaceringer har Gaarden foreslået, at to pladser her primært anvendes til akutmodtagelse indenfor aldersgruppen 4 - 14 år.

Samlet vurderes en overtagelse af Gaarden at kunne bidrage kvalitativt til kommunens forsyningsforpligtelse på området jævnfør Lov om social service § 67.

Ved overtagelse af Gaarden vil Frederikshavn kommune råde over 22 anbringelsespladser fordelt på 3 institutioner, Gaarden, Minibo

og Granly. Den samlede målgruppe vil dække aldersgruppen 4 – 23 år med problemstillinger bredt indenfor de karakteristiske for børn der har været udsat for fysiske og psykiske omsorgssvigt, herunder også mindre indgribende neurologiske og psykiatriske forstyrrelser.

Aktuelt er alle 22 pladser på de tre institutioner besat + der er 1 barn i merindskrivning på Gården.

Gårdens personale på 8 har alle, med undtagelse af husmoderen, en pædagogisk uddannelse suppleret med kortere eller længerevarende familieterapeutisk efteruddannelse fra Kemplerinstituttet. Flere af personalegruppen, heraf blandt andet lederen, har været ansat siden starten i 1991, og den senest tilkomne er ansat i 1994. Det er almindelig erfaring på området, at kontinuitet i personalegruppen udgør en væsentlig faktor i forhold til kvaliteten af den daglige praksis. Der foreligger ingen kritiske forhold fra de førte tilsyn.

- Fonden Gårdens bestyrelse har afholdt bestyrelsesmøder den 31. januar samt 15. februar 2008, hvor bestyrelsen har behandlet sagen om opløsning af institutionen, sådan at Gården overtages af Frederikshavn Kommune.

Ifølge vedtægterne fremgår det, at bestyrelsen skal behandle punktet to på hinanden følgende møder med mindst 14 dages varsel, dette har bestyrelsen overholdt. Det fremgår endvidere, at i tilfælde af opløsning skal nettoformuen anvendes til beslægtede formål efter bestemmelse i bestyrelsen og med godkendelse af Frederikshavn Kommune. Frederikshavn Kommune træffer endelig beslutning om, hvad formuen skal bruges til.

Bestyrelsen foreslår, at nettoformuen på ca. 1,6 mio. kroner overføres til Frederikshavn kommune, men at der placeres ca. 0,6 mio. kroner i en fond.

Bestyrelsen ønsker, at beløbet løbende kan anvendes til rejseaktiviteter og lignende for børn, der er indskrevet på Gården. Det endelige beløb opgøres på overdragelsesdagen.

Hvis Byrådet følger bestyrelsens indstilling, skal der udpeges en fondsbestyrelse til at administrere fonden.

Gården har til huse i en kommunal ejendom, og der er hidtil betalt husleje til Frederikshavn Kommune. Dette ophører i forbindelse med at Gården overgår til at være en kommunal døgninstitution. I forhold til ejendommens økonomi, gøres dette op på overdragelsesdatoen imellem Teknisk Forvaltning og Børne- og Kulturforvaltningen.

Gården har i dag et budget på 4.400.820 kr., og dette budget skal fremover finansieres indenfor Familieafdelingens ramme til anbringelsesområdet.

Samtidig er det i dag Frederikshavn kommune, der benytter 8 pladser på Gården, og derved finansierer Gårdens budget. Der er endvidere solgt 1 plads til Horsens Kommune. Pladser kan købes via tilbudsportalen. Frederikshavn Kommune betaler pt. ca. 48.000 kr. pr. måned for en institutionsplads.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at Frederikshavn Kommune overtager Fonden Gården pr. 1. april 2008 på følgende konditioner:

- at nettoformuen på ca. 1,6 mio. kr. tilgår Frederikshavn Kommune

- at der af nettoformuen reserveres 600.000 kr. til oprettelsen af en fond som beskrevet i sagsfremstillingen
- at den resterende formue reserveres til Børne- og Ungdomsudvalgets pulje til den særlige indsats for børn, unge og familier
- at Gårdens driftsbudget afholdes inden for Familieafdelingens nuværende budgetramme.

Bilag

1. Henvendelse fra Fonden Gården om kommunal overtagelse af fonden Gården (dok. 616145)
2. Kopi af bestyrelsesreferater af 31. januar 2008 og 15. februar 2008 for Fonden Gården (dok. 639496)

Fordeling

BUU 04.10.07
BUU

Godkendt

21. Orientering om fremtidsperspektiver for Den Kommunale Tandpleje

Åben sag

Sagsnr:
Sbh: BKF/ella

Besl.komp: BUU

Sagsfremstilling

Børne- og Ungdomsudvalget er tidligere oplyst, at Parallelsvej 10, hvor kommunens tandreguleringsklinik har til huse, er solgt til Nordjyske Bank.

Tandplejen har ca. 300 kvadratmeter reguleringsklinik, 100 kvadratmeter opmagasineringsrum og 200 kvadratmeter loftsrums til ventilation, i bygningen.

Tandplejen kan benytte klinikken vederlagsfrit indtil sommeren 2009. Derefter kan der evt. aftales forlængelse af lejemålet.

I forbindelse med salg af Ørnevejens Skole er det uafklaret, om Tandplejen kan forblive i Tandplejens nuværende administrationsbygning i forbindelse med Ørnevejens skole.

I Tandplejen er der endvidere følgende udfordringer:

- tandlægefaglig udvikling og nytænkning, dette medfører løbende behov for nyinvesteringer i instrumentarium og klinikfaciliteter
- tilførsel af nye ressourcekrævende opgaver: tandplejeservice til svært handicappede og de svageste ældre
- aktuelle personalerekrutterings problemer for alle personalegrupper, dog især på tandlæge-området
- øgede omkostningstunge arbejdsmiljøkrav
- ønske om et stærkere fagligt miljø, sådan at der sker en centralisering, der vil ved en centralisering være et rationale.

I forbindelse med disse overvejelser er overtandlæge Kirsten Thyø indtrådt i en arbejdsgruppe under Social-, Arbejdsmarkeds- og Sundhedsforvaltningen omkring et evt. nybyggeri, der bl.a. kunne rumme Tandplejen.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller, at orienteringen tages til efterretning

Orientering taget til efterretning

22. Tvillingehjælp

Åben sag

Sagsnr: 635516

Sbh: BLT

Besl.komp: AMU

Sagsfremstilling

Idet en borger har henvendt sig om mulighederne for at ansætte en kontanthjælpsmodtager som tvillingehjælper, har Arbejdsmarkedscenteret undersøgt, hvorvidt en sådan ordning er vedtaget i forbindelse med etableringen af ny Frederikshavn Kommune. Dette er ikke tilfældet.

I gl. Frederikshavn var det muligt for nybagte forældre til flerlinger at ansøge kommunen om ansættelse af en kontanthjælpsmodtager som støtte. I gl. Skagen kommune var dette ikke muligt efter indførelse af straksaktivering. Det har ikke været muligt at finde oplysninger omkring Sæby.

Arbejdsmarkedscenteret skal derfor anmode Arbejdsmarkedsudvalget om at tage stilling til, om en sådan støtte kan bevilges. Såfremt Arbejdsmarkedsudvalget anbefaler en sådan ordning, vil Arbejdsmarkedscenteret udarbejde egentlige retningslinjer, der kan behandles politisk.

Der gøres opmærksom på, at det er Arbejdsmarkedscenterets vurdering, at en sådan stilling som flerlingehjælper ikke bidrager til borgerens muligheder for at vende tilbage til arbejdsmarkedet.

Indstilling

Social-, Sundheds- og Arbejdsmarkedsdirektøren indstiller, at Arbejdsmarkedsudvalget drøfter etableringen af en flerlingestøtteordning.

Beslutning - Arbejdsmarkedsudvalget 4. februar 2008

Udvalget besluttede, at der ikke kan etableres en sådan ordning i Arbejdsmarkedscentret.

Sagen videresendes til Børne- og Ungdomsudvalget.

Fraværende: Jens Ole Jensen med afbud. John Christensen og Brian Pedersen deltog kun i behandlingen af punkt 1.

Supplerende sagsfremstilling, Børne- og Ungdomsudvalget 6. marts 2008

Børne- og Kulturforvaltningen har indhentet udtalelse fra kommunens ledende sundhedsplejerske vedr. tvillingehjælp.

Udtalelsen er vedhæftet til orientering.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen instiller, at udvalget drøfter sagen jfr. beslutning i Arbejdsmarkedsudvalget 4. februar 2008.

Bilag

1. Udtalelse fra ledende sundhedsplejerske vedr. tvillingehjælp (dok. 638955)

Fordeling

BUU

Problemstilling tages op i forbindelse med budget 2009

23. Ændret ansvarsfordeling vedr. befordringsgodtgørelse til brugere af kommunikationsinstitutterne

Åben sag

Sagsnr: 632568

Sbh: BKF/lmu

Besl.komp: BUU/BYR

Sagsfremstilling

Region Nordjylland har med skrivelse af 12.12. 2007 fremsendt forslag om ændret ansvarsfordeling vedrørende befordring af brugere med særlige befordringsbehov til kommunikationsinstitutionerne (dvs. Taleinstituttet, Institut for Syn og Teknologi samt Høreinstituttet).

I forbindelse med kommunalreformen er det kommunerne, der træffer afgørelse om og afholder udgifterne til borgernes befordring i forbindelse med hjælpemidler og specialundervisning m.v.

På Taleinstituttet har praksis hidtil været, at instituttet har organiseret fælles taxakørsel for brugere med særlige befordringsbehov. På de øvrige institutter er der bestilt taxa til den enkelte bruger. Ligeledes har brugere uden særlige befordringsbehov fået godtgjort befordringsudgifter efter gældende regler.

I 2007 har Taleinstituttet med Kontaktudvalgets godkendelse anvendt en ordning om fælles taxakørsel til og fra Taleinstituttet for brugere med særlige befordringsbehov, mens brugere uden særlige befordringsbehov er blevet henvist til henvendelse i hjemkommunen. På Institut for Syn og Teknologi og Høreinstituttet er både brugere med og uden særlige befordringsbehov blevet henvist til hjemkommunen.

Kontaktudvalget har for 2008 besluttet, at Taleinstituttets procedure med fælles taxakørsel for brugere med særlige befordringsbehov, også indføres på de 2 øvrige institutter. Aftalen skal tages op til genovervejelse i forhold til 2009 og skal desuden godkendes i de enkelte kommunalbestyrelser. Aftalen træder kun i kraft, såfremt den godkendes af alle nordjyske kommuner.

Aftalen medfører alene ændring i den administrative praksis og forventes ikke at have økonomiske konsekvenser for kommunen. Den ændrede ansvarsfordeling gælder såvel det sociale område som undervisningsområdet.

Indstilling

Børne- og Kulturforvaltningen indstiller sammen med Socialforvaltningen, at Frederikshavn Kommune tilslutter sig ordningen for 2008 vedrørende befordring til kommunikationsinstitutterne for brugere med særlige behov.

Godkendt

Mødet hævet, oplæst kl.

18²⁰

Til stede:
{fravær}

Underskrifter:

Paul Foxe Jensen

Hogers Brag

Bille Brag

hals o R

And Hjim

And B. Brag

Trude Thule Jensen